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SIMULADO OBMEP - 22 Fase
NIVEL 1

AMPULHETA DO SABER

POR TALES AUGUSTO DE ALMEIDA

Nome completo do aluno

INEEEEENEEEEEEE

Enderego completo do aluno (Rua, Av., n?)

INEEEEENEEEEEEE

Complemento

INEEEEENEEEEEEE

Bairro

Telefone

INEEEEEEEEEEEEE

HEEEEEEN

Endereco eletronico (e-mail)

Telefone (outro)

Escola

INEEEEEEEEEEEE

Assinatura

Parabéns pela sua classificagdo para a segunda fase da Olimpiada Brasileira de Matematica das Escolas Publicas.
Desejamos que essa prova sirva de auxilio para a segunda fase da OBMEP e de estimulo para aumentar seu gosto
em estudar matematica! Boa Sorte!

Um abraco da equipe do Ampulheta do Saber!

INSTRUCOES (Algumas das instrugdes da prova da segunda fase da OBMEP)

1. Preencha cuidadosamente todos os seus dados no quadro acima.
Utilize letra de forma, colocando uma letra/digito em cada
quadradinho e deixando um espago em branco entre cada
palavra.

2. Lembre-se de assinar a prova.

A prova pode ser feita a lapis ou a caneta (preferivel a lapis).

4. Aduragdo da prova é de 3 horas. Vocé s6 podera sair da sala de
aplicagdo 45 minutos apds o inicio da prova.

5. A solugdo de cada questdo deve ser escrita na pagina reservada
para ela, de maneira organizada e legivel.
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Evite escrever a solugdo na folha de rascunho.

Respostas sem justificativas ndo serdo consideradas na corregéo.

8. N3do é permitido o uso de nenhum instrumento de consulta
(Calculadoras, régua, etc.).

9. N&o é permitido comunicar-se com outras pessoas além do
aplicador.

10. Na corregdo serdo considerados todos os raciocinios que vocé
apresentar. Tente resolver o maior niumero possivel de itens de
todas as questdes.

11. Ao terminar a prova entregue-a ao aplicador.
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Simulado OBMEP Respostas sem justificativas ndo serao consideradas Nivel 1

1. Katarine faz o resumo quadriculado de nimeros com menos de 10 algarismos. Para fazer isso basta
preencher um quadriculado 2 x 2 colocando a quantidade de algarismos impares na casa superior
esquerda, a quantidade de algarismos pares na casa superior direita, a quantidade de algarismos
diferentes na casa inferior esquerda e a soma de todos os algarismos na casa inferior direita, como
mostrado na figura 1.

Por exemplo, o resumo quadriculado do nimero 23526 serd da forma mostrada na figura 2, pois ha 2
algarismos impares, 3 algarismos pares, 4 algarismos diferentes, que séo o0 2, 3, 5 e 6, e a soma dos
algarismos éde2+3+5+2+6=18.

Algarismos | Algarismos 2 3
impares Pares

Algarismos | Soma dos

Diferentes | Algarismos 4 18

Figura 1 Figura 2

a) Faca o resumo quadriculado do nimero 12345678 no quadriculado abaixo.

b) Explique porque n&o existem nimeros com o resumo quadriculado mostrado abaixo.

C) Qual o maior nimero que possui o resumo quadriculado abaixo?




Simulado OBMEP Respostas sem justificativas ndo serao consideradas

2. A figura ao lado mostra duas formiguinhas, chamadas Arlinda
e Berlinda, que sdo representadas pelos pontos A e B,
respectivamente, além de duas retas r e s que s&o
perpendiculares, isso é, formam um angulo de 90 graus. A
formiguinha Arlinda fica sempre parada e se encontra a uma

Nivel 1

distancia de 10 centimetros da reta r, isso &, sua altura em r .B —>
relacdo a retar é de 10 cm.

A formiguinha Berlinda esta a uma distancia de 20 cm da reta s, 10 cm
comecando a andar no momento em que acionamos um A

contador de tempo. Além disso, ela sempre caminha 10 cm por .

minuto seguindo pela retar em diregéo areta s e, depois, virando
para a esquerda e seguindo pela reta s, conforme mostrado.

Vamos definir a &rea de uma caminhada de determinado periodo como sendo a area do triangulo formado
pelo ponto que representa a posicao inicial da Berlinda nesse periodo, o ponto que representa a posi¢ao

final da Berlinda nesse periodo e o ponto que representa a posi¢ao da Arlinda.

a) Durante o intervalo de 0 segundos a 60 segundos Berlinda
andara 10 cm, indo do ponto B até o ponto B.. Qual é a area
de caminhada desse periodo?

B, 10 cm

B,

b) Durante o intervalo de 60 segundos a 120 segundos Berlinda
ird do ponto B; até o ponto B,. Qual é a area de caminhada
desse periodo?

C) Explique porque a &rea de caminhada do periodo que vai do intervalo de 60 segundos a 180 segundos

sera 0.




Simulado OBMEP Respostas sem justificativas ndo serao consideradas Nivel 1

3. Mileto brinca de escolher um nimero qualquer que ndo possua digito zero e determinar seus nimeros
esquerdinhas e direitinhas.

¢ Os numeros direitinhas serdo aqueles que é possivel formar apagando um ou mais algarismos
consecutivos da extrema esquerda do namero. Por exemplo, os niumeros 2345, 345, 45 e 5 sdo
todos os direitinhas de 12345.

¢ Os numeros esquerdinhas serdo aqueles que € possivel formar apagando um ou mais algarismos
consecutivos da extrema direita do nimero. Por exemplo, os numeros 1234, 123, 12 e 1 sdo todos
0s esquerdinhas de 12345.

a) Quais s&o os numeros esquerdinhas e direitinhas do nimero 12457896587

b) Qual é o maior nimero formado por 8 algarismos em que o conjunto dos niimeros direitinhas é igual
ao conjunto dos numeros esquerdinhas?

C) Determine qual € o nimero de 8 algarismos em que:

¢ Um de seus esquerdinhas € o 23;

e Um de seus direitinhas é o 16;

e Um dos direitinhas de um de seus esquerdinhas é o 459;
e Um dos esquerdinhas de um de seus direitinhas é o 931.




Simulado OBMEP Respostas sem justificativas ndo serao consideradas Nivel 1

4. Sofia possui dois retangulos iguais cujos lados medem 10 cm e 4 cm.

4 cm

10 cm

a) Sofia formou uma figura sobrepondo os dois
retangulos de forma que um deles ficasse na vertical e
o0 outro na horizontal. Qual € a &rea total da figura?

b) Qual é o perimetro da figura formada no item anterior?

C) Sofia pregou um prego preto em alguns vértices da
figura do item a e contornou a figura com uma corda
vermelha bem esticada como mostrado ao lado. Qual
€ a area delimitada pela corda?




Simulado OBMEP Respostas sem justificativas ndo serao consideradas Nivel 1

5. Nalbert possui uma maquina chamada Matequerida que transforma todo nimero natural % que é maior
ou igual a 50 no nimero % - 4. Por exemplo, 0 nimero 60 é maior que 50 e por isso a Matequerida
transforma o 60 no nimero 60 — 4 = 56, assim, dizemos que o transformado de 60 € o 56.

Além disso, a maquina transforma todo nimero natural ¥ que € menor que 50 no transformado do
transformado do numero ¥ + 5. Por exemplo, 0 nimero 49 é menor que 50 e por isso a Matequerida
transforma o 49 no transformado do transformado do nimero 49 + 5 = 54. Observe que como 54 é maior
gue 50, o transformado de 54 serd o 54 — 4 = 50, logo, a Matequerida transforma o nimero 49 no
transformado de 50.

a) Em qual namero que a Matequerida transformaré o 50?

b) Em qual nimero que a Matequerida transformara o 49?

C) Em qual nimero que a Matequerida transformara o 48? E 0 47?

d) Quais os nimeros que nunca sdo possiveis de se obter ao transformar um ndmero usando a
Matequerida?




Simulado OBMEP Respostas sem justificativas ndo serao consideradas Nivel 1

6. Davi possui uma Arvore binéria formada por 4 camadas, a primeira camada possui 8 bolinhas no qual
ele preenche com os numeros de 1 a 8. A partir da segunda camada deve-se preencher cada uma dessas
bolinhas com o maior dos niumeros que estdo nas duas bolinhas da camada anterior ligadas a ela. Veja
0 exemplo abaixo.

1% camada Davi diz que essa é a arvore binaria do numero
12468753, pois na primeira camada o0s
(5) 2 camada algarismos de 1 a 8 foram colocados, da

esquerda para a direita, nessa ordem. Note que
0 numero 8 sempre aparecera na 42 camada,
(8) 3*camada pois ele é o maior dentre os nimeros de 1 a 8.

@ 42 camada

a) Quais sdo os nimeros que nunca aparecerdo na 32 camada?

b) Quantos sdo os nimeros de 8 algarismos diferentes, utilizando os digitos de 1 a 8, no qual sua arvore
binaria possui os digitos 4 e 6 nas posi¢des indicadas abaixo?

() 12camada
(6) 2°camada
() 3 camada

() 4 camada

C) Quantos sdo os nimeros de 8 algarismos diferentes, utilizando os digitos de 1 a 8, no qual sua arvore
binaria possua o 6 na segunda camada e ndo possui o digito 6 na terceira camada?




